Дәріс № 15: Жобалық шешімдердің экономикалық негіздемесі – 2 сағат

Негізгі сұрақтар:
1. Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділігі
2. Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау әдісі
3. Жобалық шешімдердің сапасын арттырудың негізгі принциптері

1. Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділігі
Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділігі бизнестегі табыстың негізгі факторлары мен өлшемдерінің бірі болып табылады. Ол жоба нәтижелерінің алға қойылған мақсаттарға қаншалықты сәйкес келетінін анықтайды және оған салынған ресурстарды ақтайды. Экономикалық тиімді жобалық шешімдер инвестициялардан барынша қайтарымға қол жеткізуге және кәсіпорынның тұрақты дамуын қамтамасыз етуге мүмкіндік береді.
Жобалық шешімдерге:
- жаңа құрылыс (қайта жаңарту, кеңейту немесе техникалық қайта жарақтандыру) жобасы;
- автомобильдерді (тораптарды, агрегаттарды және т.б.) жөндеу, техникалық қызмет көрсету учаскесін (цехын) реконструкциялау (кеңейту немесе техникалық қайта жарақтандыру) жобасы;
- кәсіпорындарда жылжымалы құрамды жөндеуді (техникалық қызмет көрсету, диагностикалау, сақтау және т.б.) ұйымдастыру жобалары.
Барлық жағдайларда жобаларды іске асыру жаңа құрылысқа (қайта жаңартуға, кеңейтуге), жабдықтарды сатып алуға, монтаждауға және жөндеуге инвестицияларды (капитал салымдарын) талап етеді, ал іске қосылған негізгі өндірістік қорларды (ғимараттарды, құрылыстарды, жабдықтарды) пайдалану өндірістік шығындармен сүйемелденетін болады.
Кәсіпорындарды жаңа құрылысқа (реконструкциялауға, кеңейтуге немесе техникалық қайта жарақтандыруға) күрделі салымдардың көлемін анықтау кезінде келесі шығындар ескеріледі:
- құрылыс-монтаж жұмыстарының барлық түрлерінің құны;
- технологиялық, энергетикалық, жүк тиеу және басқа жабдықтардың құны (монтаждалатын да, демонтаждалатын да);
- негізгі өндірістік қорларға кіретін құралдар мен жабдықтарды сатып алу үшін.
Жаңа құрылыс жағдайында жабдықты сатып алу және монтаждау шығындары оның бағасын, жеткізуге, жинауға, негіздердің (іргетастардың) құрылғысын және тиісті коммуникацияларға қосылуын ескере отырып анықталады.
Ағымдағы өндірістік шығындар ғимараттарды, құрылыстар мен жабдықтарды пайдалануға арналған шығыстарды білдіреді.
Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділік факторлары қойылған міндеттерді белгіленген мерзімде орындауды, материалдық және қаржы ресурстарын оңтайлы пайдалануды, шығындарды барынша азайтуды және пайданы барынша арттыруды, кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігін жақсартуды және басқаларды қоса алғанда, әртүрлі болуы мүмкін.
Экономикалық тиімді жобалық шешімдердің артықшылықтары:
- мұндай шешімдер шығындарды қысқартуға және рентабельділікті арттыруға мүмкіндік береді. Процестерді оңтайландыру, қазіргі заманғы технологиялар мен техниканы пайдалану, ресурстарды тиімді бөлу пайданы ұлғайту және одан әрі дамыту үшін резервтер құру үшін жағдай жасайды;
- кәсіпорынның нарықтағы бәсекеге қабілеттілігін арттыруға ықпал етеді. Көбінесе тиімді шешімдер бәсекелестік артықшылық береді және бизнестің дамуы мен өсуі үшін жаңа мүмкіндіктер ашады;
- тұрақты дамуға және энергия тиімділігіне ықпал етеді. Олар энергия мен ресурстарға арналған шығыстарды қысқартуға, қазіргі заманғы экологиялық таза технологияларды енгізуге және экономикалық, әлеуметтік және экологиялық мүдделер арасындағы теңгерімді қолдауға мүмкіндік береді.
Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділігін қамтамасыз ету үшін пайызсыз кредиттер, мемлекеттік гранттар, салықтық жеңілдіктер және басқа да қолдау сияқты әртүрлі әдістер мен құралдарды пайдалану қажет. Сондай-ақ, шығындар мен пайданы болжай отырып, тәуекелдер мен мүмкіндіктерді ескере отырып, жобаларға сапалы талдау және бағалау жүргізу маңызды.

2. Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау әдісі
Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау әдісі жобаларды әзірлеу процесінің маңызды бөлігі болып табылады. Ол алынған шешімнің жобаның қойылған талаптары мен мақсаттарына сәйкестігі мен тиімділігін анықтауға мүмкіндік береді.
Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау әдісінің негізгі қағидаттары:
- объективтілік: бағалау объективті деректер мен критерийлер негізінде, субъективті артықшылықтарды немесе алдын ала болжамдарды қоспағанда жүргізілуі тиіс;
- кешенді тәсіл: талдау және бағалау жобаның техникалық, экономикалық, экологиялық және әлеуметтік сияқты барлық негізгі аспектілерін ескеруі тиіс;
- салыстыру: жобалық шешімдер ең үздік нұсқаны анықтау үшін баламалы нұсқалармен салыстырылуы тиіс.
Мүдделі тараптардың мүдделерін есепке алу: талдау және бағалау тапсырыс беруші, пайдаланушылар, инвесторлар және тұтастай алғанда қоғам сияқты барлық мүдделі тараптардың қажеттіліктері мен мүдделерін ескеруі тиіс.
Жобалық шешімдердің сапасына талдау және бағалау жүргізу үшін әртүрлі әдістер пайдаланылуы мүмкін:
- SWOT-талдау: жобаның мықты және әлсіз жақтарын, сондай-ақ оның тиімділігіне әсер етуі мүмкін мүмкіндіктер мен қауіп-қатерлерді анықтауға мүмкіндік береді;
- сараптамалық бағалау әдісі жобалық шешімдердің сапасына қатысты сарапшылар мен мамандардың пікіріне негізделеді;
- өмірлік цикл құнын талдау құру, пайдалану және пайдаланудан шығаруды қоса алғанда, жобаның барлық кезеңдеріндегі құнын бағалауға мүмкіндік береді;
- тәуекелдерді талдау: жобаны жүзеге асыру кезінде туындауы мүмкін ықтимал тәуекелдерді анықтауға және бағалауға мүмкіндік береді.
Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау жүргізілгеннен кейін ең үздік нұсқаны анықтауға және оны іске асыру туралы түпкілікті шешім қабылдауға болады. Бұл ретте барлық мүдделі тараптардың мүдделері мен қажеттіліктерін ескеру, сондай-ақ жобаның әртүрлі аспектілері арасында оңтайлы теңгерімге қол жеткізуге ұмтылу маңызды.

3. Жобалық шешімдердің сапасын арттырудың негізгі принциптері 
Жобалық шешімдердің сапасын арттыру әртүрлі салаларда жобаларды табысты іске асыру үшін маңызды міндет болып табылады. Технологиялардың тұрақты дамуы және нарықтың өсіп келе жатқан талаптары дәуірінде жобалық шешімдер сапасының жоғары деңгейіне қол жеткізу үшін бірнеше негізгі қағидаттарды сақтау қажет.
Міндеттерді талдау және түсіну
Жобалық шешімдердің сапасын арттырудың алғашқы қадамы - бұл міндетті толық және терең талдау. Клиенттің талаптары мен жобаның алдына қойылған мақсаттарды нақты түсіну қажет. Проблемалар мен талаптарды толық түсінгеннен кейін ғана жобалық шешімдерді әзірлеуге көшуге болады.
Озық технологиялар мен әдістерді пайдалану
[bookmark: _GoBack]Технологияларды дамыту жобалық шешімдерді әзірлеу үшін жаңа құралдар мен әдістемелерді пайдалануға мүмкіндік береді. Жобаның тиімділігі мен оның шешімдерінің сапасын арттыру үшін соңғы үрдістерді бақылау және озық технологияларды қолдану қажет.
Кәсіби мамандар командасы
Жобаның табысты болуы көбінесе онымен жұмыс істейтін мамандар командасына байланысты. Жобаның әрбір саласында білікті және тәжірибелі мамандардың болуын қамтамасыз ету қажет. Бұл жобаны әзірлеудің әрбір қадамында жоғары кәсіби деңгейге және сапаға қол жеткізуге мүмкіндік береді.
Тестілеу және баптау
Сапаны арттырудың негізгі қағидаттарының бірі - бұл тестілеу және жобалық шешімдерді түзету. Ең жақсы нәтижеге қол жеткізу үшін жобалық шешімдер жобаның талаптары мен мақсаттарына сәйкестігіне тексерілуі тиіс. Тестілерден сәтті өткеннен кейін ғана жобалық шешімдерді сапалы және пайдалануға дайын деп санауға болады.
Кері байланыс және жақсарту
Үздіксіз оқыту және жақсарту сапаны арттырудың маңызды компоненттері болып табылады. Жобалық шешімдерді үнемі талдау және оларды жақсарту үшін мүмкіндіктер табу қажет. Клиенттер мен пайдаланушылардан кері байланыс жобалық шешімдердің күшті және әлсіз жақтарын анықтауға және оларды жақсарту үшін шаралар қабылдауға мүмкіндік береді.
Осы қағидаттарды сақтау жобалық шешімдер сапасының жоғары деңгейіне қол жеткізуге көмектеседі және қызметтің әртүрлі салаларындағы жобаларды табысты іске асыруды қамтамасыз етеді.

Өзін-өзі бақылауға арналған сұрақтар:
1. Жобалық шешімдердің экономикалық тиімділігі қандай?
2. Жобалық шешімдер
3. Кәсіпорынды реконструкциялауға және жаңа құрылысқа күрделі салым көлемін анықтау кезінде қандай шығындар есепке алынады?
4. Экономикалық тиімді конструкторлық шешімдердің пайдасы
5. Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау әдісінің негізгі принциптері
6. Жобалық шешімдердің сапасын талдау және бағалау үшін қандай әдістер қолданылады?
7. Жобалық шешімдердің сапасын арттырудың негізгі принциптері 
